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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  
ЖИТТЄСТІЙКОСТІ ВНУТРІШНЬО-ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ 

 
Повномасштабне вторгнення та збройна агресія рф спричинили масове внутрішнє 

переміщення осіб у 2022 році. 
Враховуючи дані базового територіального оцінювання зареєстрованих внутрішньо 

переміщених осіб (ВПО) [1], Рівненська область станом на початок травня стала 
прихистком для більш ніж 54 тис. ВПО, що складає 4,7% від загальної кількості населення 
м. Рівне та Рівненської області.  

У результаті, ймовірно, створилась і продовжує формуватись чимала соціальна група 
з певними характеристиками. Представники цієї групи можуть мати певні надбані 
соціально-психологічні особливості, що сформувались під впливом здебільшого 
негативних обставин (втрата близьких, майна, житла, фізичні і психологічні травми тощо). 
Ці особистості мають вплив на процеси ефективної взаємодії із людьми, досягнення успіху, 
відчуття щастя і задоволеності собою і оточуючими ВПО в приймаючій громаді, навіть за 
наявності несприятливих обставин. Вище перелічені компоненти є складовими 
життєстійкості особистості. Саме тому, всебічне дослідження життєстійкості ВПО в 
Рівненській громаді як одного з головних факторів успішної інтеграції та адаптації є 
актуальним. 

Мета даної розвідки полягає у висвітленні результатів теоретичного дослідження 
соціально-психологічних особливостей життєстійкості внутрішньо переміщених осіб. 

Життєстійкість є системна якість особистості, багатогранне інтегральне явище, що є 
визначальним при адаптації людини до сучасних умов. Життєстійкість є характеристикою 
ступеню збалансованості здатності особистості витримувати стресову ситуацію, зберігати 
внутрішню рівновагу, успішною діяльністю. Життєстійкість є одним із ключових 
параметрів індивідуальної здатності людини до зрілих форм саморегуляції. 

Слід наголосити на тому, що ця дефініція включає три компоненти (рис.1): 
залученість, контроль та прийняття ризику. Високий ступінь вираження цих компонентів 
дає змогу особистості ефективно опановувати внутрішню тривожність та напруженість у 
стресових ситуаціях, оптимізувати рівень власної активності. 
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Рис. 1. Компоненти життєстійкості (за С. Мадді) [2] 

 
На сьогоднішній день у психологічній науці вітчизняними (С. Богданов, О. Залеська, 

В. Климчук, М. Маркова, Т. Титаренко) та зарубіжними дослідниками (E. Anthony, Т. 
Betancourt, J. Williamson та інші) здійснено дослідження проблеми розвитку життєстійкості 
в умовах збройних конфліктів. 

Західні науковці [3] Р. Бісвас-Дінер (R. Biswas-Diener) і Е. Дінер (E. Diener) у своїх 
працях досліджували психологічні аспекти соціального самопочуття, але інформації 
стосовно шкали його оцінки недостатньо. Загальновідомі в працях Р. Еммонс (R. Emmons) і 
Р. Ларсен (R. Larsen) запропоновано шкалу задоволеності життям, яку активно 
використовують у своїх дослідженнях фахівці і на сьогоднішній день. Дж. Фішер (J. Fisher) 
Д. Канман (D. Kahneman) і А. Крюгер (A. Krueger), запропонували вимірювання 
субʼєктивного соціального самопочуття.  

Цікавим для дослідження є власна методика дослідження психологічного 
благополуччя К.Ріфф, що базується на шести компонентах: самоприйняття, позитивні 
відносини з оточуючими, автономія, управління середовищем, цілі в житті, особисте 
зростання. К. Ріфф вважає, що негативні події в житті людини можуть бути основою для 
підвищення рівня психологічного благополуччя в довготривалій перспективі, що 
пояснюється отриманням навичок формування чіткіших життєвих цінностей і цілей, 
ставлення до життєвих труднощів з більшим розумінням, а також допомагає у спілкуванні з 
оточуючими. 

Проблеми, пов’язані з внутрішньо переміщеними особами, були і є актуальними та 
складають практичний інтерес для науковців всього світу. Зокрема, гострими питаннями та 
дослідженнями особливостей психічних станів ВПО, моделями інтеграції у приймаючий 
соціум, присвячено праці учених: Дж. Беррі (J. Berry), К. Бран (K. Brun), П. Качмарчик (P. 
Kaczmarczyk), К. Кєльдстадлі (K. Kjeldstadli), Е. Муні (E. Mooney), К. Фионг (K. Phuong), А. 
Фурнхам (A. Furnham), С Бошер (S. Bochner). 

О. Чиханцова [4] розглядає життєстійкість як основний ресурс для подолання 
життєвих труднощів, використовуючи їх як можливість для особистісного зростання. 
Цікавим є дослідження енергозберігаючого механізму виживання під час життєвих 
труднощів та соціальних змін. Цей механізм дає можливість особистості зберегти свій 
особистий потенціал для досягнення мети та цілей. 
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Наукові дослідження Л. Степаненко [5], стосуються впливу складних життєвих 
ситуацій на особистісне зростання й відкриття індивідуальності в особистості, яка 
переломлюється через унікальний досвід вирішення проблеми. 

Результати теоретичних досліджень дозволили визначити, що основою 
життєстійкості, перш за все, є сприйняття себе і довіра до світу, оптимістичне 
світосприйняття. Довіра до світу формує цілісну картину сприйняття існування (минуле, 
сьогодення і майбутнє), при якому першочергово формується життєстійкість. Ці процеси 
відбуваються завдяки розвитку і збільшенню довіри до себе і до світу, що сьогодні 
визначається минулим досвідом успіхів і невдач, які людина враховує, здійснюючи вибір й 
плануючи свою майбутню діяльність. 

Гіпотеза дослідження: обставини, в яких перебували особи до переміщення (під час 
початку повномасштабного вторгнення), мають вплив на їх життєздатність та адаптацію в 
приймаючій громаді. 

Незважаючи на наявність широкого кола наукових публікацій щодо проблематики та 
методів психологічної діагностики життєздатності ВПО, можна відзначити недостатність 
дослідження соціально-психологічних чинників її відновлення та формування. 

Подальшими дослідженнями в цьому напрямку є аналіз та емпіричне вивчення 
соціально-психологічних чинників формування життєстійкості ВПО. 
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становленні масової свідомості всього суспільства та кожної окремої особистості, 
детермінізуючи світогляд, способи, стилі та вибіркові стратегії життя, національний образ 
самоідентичності. 

Мета повідомлення – проаналізувати роль засобів масової інформації у формуванні 
масової свідомості громадян. 

Виклад основного матеріалу дослідження. ЗМІ – один із соціальних інститутів, що 
тією чи іншою мірою виконують замовлення суспільства та окремих соціальних груп щодо 
цілеспрямованого вмотивованого впливу на населення в цілому або на окремі вікові чи 
соціальні категорії. Важливо визначити двосторонність впливу: 1)засоби масової інформації 
істотно сприяють засвоєнню людьми різного віку широкого спектру соціальних і ціннісних 
орієнтацій у сфері політики, економіки, здоров’я, права тощо; 2) є своєрідною системою 
неформальної освіти та просвіти різних категорій населення. При цьому користувачі засобів 
масової інформації здобувають досить різнобічні, суперечливі, несистематизовані знання, 
відомості з різних питань суспільного та політичного життя. Таким чином, ЗМІ – це 
постачальник «сирого матеріалу» інформації, що потребує рефлексивної обробки і 
упорядкування когнітивних конструктів [2, 4]. 

Проблеми засобів масової комунікації вивчають соціологи, психологи, педагоги, 
представники інших наук. У масовому, а не лише в науковому обігу, з’явилися такі поняття, 
як «медіа грамотність», «медіа культура», що означають нові якості й нові здатності 
взаємодіяти в умовах інформаційного простору. 

ЗМІ використовують майже всі канали сприйняття. Завдяки цьому вони відіграють 
велику роль у культурному обміні, у вихованні молоді, а також у процесах управління різними 
галузями соціальної сфери. Таким чином, ми опитали студентську молодь, наскільки вони 
оцінюють роль ЗМІ у формуванні їх кругозору? У психологічному опитуванні взяли участь 60 
студентів Рівненського державного гуманітарного університету. З них 30 – здобувачі освіти 
другого рівня Психолого-природничого факультету та 30  – Факультету історії, політології та 
міжнародних відносин. Інструкція: «Оцініть від 1 до 10 значення ЗМІ у формуванні Вашого 
світогляду, життєвої стратегії та політичної позиції?». Результати переведено у відсотки 
та представлено у табл.1.  

Таблиця 1.  

Результати психологічного опитування 

Пказники обчислень Результати опитування представників жіночої і 
чоловічої статі різних факультетів  (у%) 

психолого-

природничий  
історії, політології та 
міжнародних відносин 

юнаки дівчата юнаки дівчата 

Середнє значення результату 
опитування за гендерними 
відмінностями 

50 55 60 80 

Середнє значення сумісних 
результатів 

60 70 

 
Інтерпретуючи результати можна підкреслити високу значимість ЗМІ в формуванні 

світоглядних складових здобувачів освіти та підкреслити перевагу значення для студентів-
істориків, що у порівнянні зі студентами-психологами складає відсоткову різницю. І 
диференціює гендерні відмінності таким чином: більшому впливу ЗМІ піддаються дівчата-
психологи та дівчата-історики на відміну від юнаків обох факультетів, що проявляють вищу 
критичність у споживанні інформації та більше фільтрують її через аналітичні мисленнєві 
операції. Таку відмінність можна пояснити гендерними відмінностями емоційної сфери, на 
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